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Egy sinen halad6 jarmi{i magas rudra kotott fékezd erny6t vontat 16 ? sebességgel. Az
ernyd sulya elhanyagolhatd. Szélcsendes 1dOben a vontatasi teljesitmény 32 kW. Ha az
utra merdlegesen 12 ? sebességli oldalszel fij, a vontatasi teljesitmény 40 kW.

Hany newton a mozgast akadalyozo6 kozegellendllasi erd mindkét esetben?

(Utmutatas: Irjunk fel altalanos Osszefiiggést a vontatasi teljesitményre a munkavégzés

sy

erénél a test €és a kozeg relativ sebessége jatszik szerepet!)
(Dr. Nagy LaszIo feladata alapjdn)

Konnyen mozg6 dugattytival elzart hengerben egyatomos
molekuldkbol all6 gdz van. A dugattyl keresztmetszete 2
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dm?, a bezart gazoszlop hossza 0,6 méter, az 1000 A

m
direkcids allanddja rugd meg-nyuldsa 40 cm, a kiilsé
levegd nyomasa 10° Pa, a bezéart gaz részecskéinek szama
3-10%,

a) Hany Celsius-fok a tartalyba zart gaz hémérséklete?
b) A gaz harmadrészét kiengedjiik. Mennyivel kell emelni a bennmaradd gaz
homérsékletét, hogy a rugd megnytlasa 30 cm legyen?
C) Mennyi a melegités utdn a bennmaradé gaz belso energiaja?
(R =8,314 —)
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(Korabbi érettsegi — felvételi feladat alapjan)

Az R: és R, ohmikus ellenallasokat sorba kapcsoljuk egy idealisnak mondhaté 12 voltos
akkumulatorra. Ez wutdn ugyanazzal a hagyomanyos (tehat nem digitélis)
fesziiltségmérdvel kiilon-kiilon megmérjiik az R1 és Rz ellenalldsokra juto fesziiltségeket,
¢s ezeket rendre 2 és 8 voltnak talaljuk.
Egy ilyen méréssorozatnal altalanosan is bebizonyithatd, hogy a fenti fesziiltségek
ardnya megegyezi az ellendlldsok aranyaval.

a) Hany volt fesziiltség van az egyes ellenallasokon akkor, amikor nem kapcsoltuk

rajuk a fesziiltségmérot?
b) Fejezziik ki a miiszer ellenallasat R1 vagy R» segitségével!

FOLYTATAS A TULOLDALON!



4. A szivarvany keletkezésének magyarazatdnak ma is elfogadott elméletét —amely a jelenség fObb
tulajdonsagait csupan geometriai optikai ismeretekkel, nagy pontossaggal le tudja irni— René Descartes
alkotta meg 1637-ben. Eszerint a szivarvanyt a gomb alakll vizcseppekbe belépd, ott torést szenvedo, a
vizcseppek hatso feliiletérol részlegesen visszaverddo, majd a cseppekbdl toréssel ismét kilépd szamtalan

.....

sugaraknak lesz a legnagyobb az intenzitdsuk. Ezt nevezik Cartesius-féle sugdrmenetnek.

Az elsérendii szivarvany (fOszivarvany) esetében 1, a masodrendii szivarvany (mellékszivarvany)
esetében 2 belsd részleges visszaverddés torténik a vizcseppekben. Ha ezeket a szivarvanyiveket latjuk,
akkor a Nap a hatunk mogdtt van.

Természetesen magasabb rendli szivarvanyok is léteznek, amelyek ko6ziil a harmad-, illetve a
negyedrendli szivarvanyokat 1986-ban sikeriilt lefényképezni és specidlis képfeldolgozd eljarasokkal
megjeleniteni —tekintettel arra, hogy azok a Nappal azonos oldalon ,lathatéak”™—, s amelyek valoban ott
voltak, ahol az elmélet szerint lennitik kellett.

Descartes modellje szerint a vizcseppekbe belépd, és minimalis eltériilést szenvedd fénysugarak
beesési szogére vonatkozdan az alabbi Osszefiiggés érvényes:

. k+1)2 —n? ; fon o no s .
Sinax = ’% , ahol k a vizcseppben fellépd részleges belsé visszaverddések szama; n

pedig egy kozepes torésmutatd, mégpedig a viz torésmutatdja a lathatd szinkép valamely sarga
szinli 8sszetevdjére vonatkozdan. (n = g =1,3333)

Vilaszoljon a negyedrendii szivarvany esetében az alabbi kérdésekre!
a) Hany fokos a beesési szogiik a szivarvanyt alkoto fénysugaraknak?

b) Hany fokos az eltériilése ezeknek a fénysugaraknak?
c) Hany fokos szdget zarnak be egymassal a vizcseppbe belépd, és az abbdl kilépd fenti
fénysugarak?

Utmutatasként megmutatjuk az elsérendii és a masodrendii szivarvany Cartesius-féle sugarmenetét.

Eredményes munkat kivanunk!



